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Podchloryny, podhrominy alkaliczne i
wogóle sole utleniające chlorowców od-
działywują na substancje tłuste (oleje, tłu¬
szcze, łoje, woski, masła, poty, kwasy tłu¬
szczowe) dając preparaty stałe w postaci
pasty lub płynne, rozpuszczalne zupełnie
w gorącej wodzie.

Reakcja podstawowa dla sporządzania
tych preparatów odbywać się może albo
przez proste zmieszanie albo też przez
zmieszanie z dodatkiem kwasu mineralnego
lub organicznego do substancji tłustej, bę¬
dącej przedmiotem reakcji. Tę substancję
tłustą można obrabiać w temperaturze
zwykłej lub przy ogrzewaniu do 130° lub
więcej.

Przez działanie kwasu można wydzielić
z produktów rozpuszczalnych, w ten spo¬
sób uzyskanych, substancje tłuste, zmody¬

fikowane, które mogą reagować na nowo
z podchlorynami lub podbrominami alka-
licznemi lub innemi solami tlenowemi chlo¬
rowców, by dać na nowo preparaty stałe
o charakterze pasty lub płynne, rozpu¬
szczalne zupełnie w wodzie.

Jeśli się stosuje w odniesieniu do kwa¬
sów tłuszczowych podchloryny lub podhro¬
miny alkaliczne lub inne sole tlenowe chlo¬
rowców w obecności rozmaitych związków
organicznych, to te ostatnie wchodzą w
skład preparatów i stają się w ten sposób
zupełnie rozpuszczalne W wodzie.

Kwasy tłuszczowe, używane w tym
przypadku, mogą być jako zwyczajne, lub
też — co jest bardziej korzystne — mogą
to być kwasy tłuszczowe, zmodyfikowane
przez uprzednie traktowanie podchloryna¬
mi lub podbrominami alkalicznemi, a na-



stępnie wydzielone przez traktowanie kwa¬
sami.

Produkty organiczne, które mogą wcho¬
dzić w skład tych preparatów, są nastę¬
pujące:

I- Węglowodory rozmaitych szeregów,
alifatyczne, etylenowe, acetylenowe, ter¬
penowe, aromatyczne, cykliczne, szczegól¬
nie oleje skalne o rozmaitej gęstości, esen¬
cje mineralne, nafty do oświetlania, oleje
solarowe, oleje wazelfciowe, oleonafty, wal-
woliny, parafiny, węglowodory aromatycz¬
ne, benzen, toluen, ksylen, kumen, cymen,
oliwa, naftaleny także i takie, w które
wprowadzono rodniki alkylowe, węglowo¬
dory terpenowe, esencje terpentynowe,
limonen, pinen, fellandren, oleje kamforo¬
we, oleje żywiczne, esencje żywiczne, it. d.,
węglowodory cykliczne, cztero- i dziesięcio-
hydronaftaleny i cykloheksany i hekseny.

IL Chlorowco-węglowodory; cztero¬
chlorek węgla, chloroform dwu-trój, cztero-
i pięcio chloretan i ohloretylen, chloroben-
zen i dwuchlorobenzen, orto- i para.

III. Etery, octan benzylowy, octan a-
mylowy, salicylem amylowy i t. d.

IV. Olejki eteryczne, olejek miętowy,
anyżowy, lemon grasowy, cytrynowy, po¬
marańczowy, gwoździkowy i t. d.

V. Olejezwierzęce i roślinne, tłuszcze,
woski, olej z oliwki, oleje rybne, olej wie¬
lorybi, olej z łoju, z nóg wołowych lub ba¬
ranich, olej rącznikowy i t. d.

VI. Alkohole, cykloheksanole i feno¬
le, alkohole etylowe, metylowe, propylowe,
butylowe, amylowe pierwszo-, drugo- i trze¬
ciorzędne i odpowiednie odmiany izo-al-
koholi, alkohole benzylowe, cykloheksanol,
metylo- i dwumetylo-cyklo-heksanol, fenol,
kresole, ksylenole, etylowe, propylowe, bu-
tylowe, amylowe fenole, kresole, terpinole,
geraniol, linalol.

Można jeszcze użyć . do preparatów,
dla których podstawą są oleje tłuste, ole¬
jów tłustych sulfurowanych, takich jak
kwas sulfo-ricino-olejowy i sulfo-olejowy;

w tym przypadku otrzymuje się produkty
nierozpuszczalne w wodzie, rozpuszczalne
w alkaljach.

Przykład I. Do zbiornika, zaopatrzo¬
nego w mieszadło mechaniczne, wprowadza
się 70 kg kwasu olejowego lub kwasu tłu¬
szczowego ze śledzi lub ze soji, albo ja¬
kikolwiek inny kwas tłuszczowy, lub mie¬
szaninę kwasów tłuszczowych; następnie
podnosi się temperaturę produktów do o-
koło 100° i dodaje wtedy stopniowo 140 kg
wodnego roztworu podchlorynu sodowego
0 45° Be (15° chlorometrycznych angiel¬
skich). Z początku występuje bardzo silna
reakcja, która łagodnieje, gdy doda się
resztę odczynnika.

Po ogrzaniu, wystarczaj ącem do ujed¬
nostajnienia masy otrzymuje się płyn, któ¬
ry zestala się po oziębieniu; produkt daje
z wodą gorącą roztwory przezroczyste i
obojętne.

Przykład IL Do produktu, uzyskanego
w przykładzie I i w tym samym przyrzą¬
dzie wprowadza się, mieszając, 14 kg kwasu
siarkowego o 66° Be uprzednio rozcieńczo¬
nego wodą. Następnie ogrzewa się celem u
kończenia reakcji i uwolnienia kwasu tłu¬
szczowego zmodyfikowanego, który wypły¬
wa na powierzchnię i który oddziela się
przez dekantację.

W przykładach I i II można zastąpić
kwasy tłuszczowe przez olej lub tłuszcz o-
bojętny, jak np. olej śledzi; w tym przy¬
padku nie zachodzi dezeterifikacja tego o-
leju.

Przykład III. Postępuje się jak w przy¬
kładzie I, biorąc kwasy tłuszczowe lub obo¬
jętne, już zmodyfikowane i uwolnione
przez traktowanie opisane w przykładach
1 i II.

Przykład IV. Do zbiornika zaopatrzo¬
nego w mechanidzne mieszadło wprowadza
się 70 kg kwasu tłuszczowego ze śledzi,
zmodyfikowanego przez traktowanie opisa¬
ne w przykładach I i II, a następnie 140 kg
oleonafty lub tak zwanego oleju gazowego.
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Po zmieszaniu podnosi się temperaturę do
100° i wprowadza do przyrządu 210 kg roz¬
tworu wodaego podchlorynu sodowego o
45° Be (15° chlorometrycznych angielskich).

Od pierwszej fazy przyłączenia ujaw¬
nia się żywa reakcja, która słabnie, gdy się
doda resztę odczynnika. Po podgrzaniu, wy-
starczająoem dla ujednostajnienia masy,
uzyskuje się roztwór przejrzysty, który tę¬
żeje przy studzeniu.

Produkt w ten sposób uzyskany daje w
wodzie ciepłej roztwory obojętne i prze¬
zroczyste.

Przykład V. Do zbiornika, zaopatrzone¬
go w mieszadło mechaniczne, wprowadza
się 70 kg kwasu olejowego, taką samą ilość
95° alkoholu metylowegcj lub etylowego i
dodaje się taką samą ilość roztworu wodne¬
go podchlorynu sodowego o 45°Be.

Mieszanina zagrzewa się, poczem pozo¬
staje płyn przezroczysty> jednolity, który
pozwala wydzielić sól morską.

Płyn ten odznacza się znaczną zdolno¬
ścią rozpuszczania. Można zastąpić w tym
przykładzie alkohol etylowy lub metylowy
przez alkohol wyższy, fenol, krezol, alko¬
hol benzylowy, cyklo-heksanol. W tym
przypadku rozdziela się produkt reakcji
na dwie warstwy: warstwa dolna jest wod¬
nym roztworem soli morskiej i może być
usunięta przez dekantację.

W przykładach I, III i IV można dodać
do kwasu tłuszczowego albo oleju skalne¬
go albo mieszaniny kwasu tłuszczowego lub
składnika organicznego 5 kg kwasu siarko¬
wego o 66°Be, rozcieńczonego jedną trze¬
cią wody.

Proporcje i stężenia odczynników w
tych wszystkich przypadkach nie są bez¬
względnie stałe i mogą się zmieniać.

W myśl poprzednich przykładów ma¬
my pięć typów produktów dobrze scharak¬
teryzowanych.

1. Produkty otrzymywane przez dzia¬
łanie podchlorynów alkalicznych na kwasy
tłuszczowe i oleje obojętne, po dodaniu

(lub bez dodatku) kwasu mineralnego lub
organicznego.

2. Kwasy tłuszczowe lub oleje obojęt-
ifce zmodyfikowane, pochodzące z oddziały¬
wania kwasem na produkty reakcji pod¬
chlorynów alkalicznych na kwasy tłuszczo¬
we lub oleje obojętne.

3. Produkty rozpuszczalnie w wodzie,
uzyskiwane przez: działanie podchlorynów
alkalicznych na kwasy tłuszczowe lub ole¬
je obojętne zmodyfikowane przez pierwot¬
ne traktowanie podchlorynem alkalicznym
i izolowane przez oddzielenie kwasem.

4. Produkty dobrze rozpuszczalne w
wodzie przez działanie podchlorynami al-
kalicznemi na mieszaninę kwasów tłuszczo¬
wych, ewentualnie zmodyfikowanych i wę¬
glowodorowych związków organicznych.

5. Produkty płynne rozpuszczalne zu¬
pełnie w wodzie przez działanie podchlo¬
rynów alkalicznych na mieszaninę kwasu
tłuszczowego, ewentualnie zmodyfikowane¬
go i hydroksylowych związków organicz¬
nych.

Kwasy tłuszczowe i ciała tłuste, stoso¬
wane w wykonaniu niniejszego wynalazku,
zawierają oleje takie jak oliwa, olej ze soji,
olej arachidowy, z palmy, z pestek palmo¬
wych, z kopry, z lnu, z rącznika, ze śledzia,
z wieloryba i innych zwierząt morskich, tłu¬
szcze i łoje roślinne i zwierzęce, poty zwie¬
rzęce, kwasy olejowe stearowe, arachido¬
we, hypogeowe, linolowe, rącznikowe, sul-
fo-rącznikowe, sulfo-olejowe i t. d.

W przypadku, w którym używa się ciał
tłustych o złej woni, jako to olejów i tłu¬
szczów, jako też kwasy tłuszczowe zwie¬
rząt morskich, ciała te tracą nieprzyjemną
woń przez traktowanie wyżej opisane w
niniejszym wynalazku.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób sporządzania ciał tłustych
obojętnych lub kwasów tłuszczowych roz¬
puszczalnych w wodzie, znamienny tem, że
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traktuje się je podchlorynami alkalicznemi
na zimno lub na gorąco, z dodatkiem kwasu
lub bez.

2. Sposób wydzielania ciał tłustych
lub kwasów tłuszczowych według zastrz. I,
znamienny tern, że wydzielanie dokonywa
się przy pomocy kwasu.

3. Sposób traktowania ciał tłustych o-
bojętnych i kwasów tłuszczowych, uprzed¬
nio zmodyfikowanych przez traktowanie
podchlorynami alkaliczneimi i wydzielone-
mi następnie przez działanie kwasem we¬
dług zastrz. 1 i 2, znamienny tern, że trak¬
tuje się je na zimno Itlb na gorąco z dodat¬
kiem lub bez dodatku kwasu.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że miesza się kwasy tłuszczo¬
we, zmodyfikowane lub iiiezmodyfikowane
przez uprzednie traktowanie podchloryna¬
mi alkalicznemi z organicznemi związkami
hydroksylowanemi lub nie i traktuje się tę
mieszaninę na zimno lub na gorąco pod¬
chlorynami alkalicznemi, przyczem miesza¬
niny kwasów tłuszczowych i związków or¬
ganicznych mogą być ewentualnie uprzed¬
nio traktowane kwasem.

5. Sposób postępowania według zastrz.
4, znamienny tern, że zamiast podchlory¬
nów alkalicznych używa się do poprzednich
czynności podbrominów alkalicznych lub
innych soli tlenowych.

6. Sposób postępowania według zastrz.

B

1 — 5, znamienny tern, że dokonywa się
odwonienia olejów, tłuszczów lub kwasów
tłuszczowych ze zwierząt morskich.

7. Sposób postępowania według zastrz.
1 — 5, znamienny tern, że otrzymuje się
rozpuszczalność bez dezestryfikacji olejów,
tłuszczów, wosków i maseł obojętnych.

8. Sposób postępowania, znamienny
tern, że postępując według zastrz. 1—5,
otrzymuje się produkty dobrze rozpu¬
szczalne w wodzie.

9. Sposób postępowania, znamienny
tern, że otrzymuje się kwas tłuszczowy, ole¬
je i ciała tłuste zmodyfikowane, według po¬
stępowania, opisanego w zastrz. 2.

10. Zastosowanie produktów uzyska¬
nych postępowaniem według zastrz. 1,3 —
5 w przemyśle włóknistym, przy moczeniu,
myciu, ługowaniu przędzy, bieleniu, farbo¬
waniu włókien roślinnych i zwierzęcych
i t. d., surowych, bielonych, barwionych,
drukowanych, a w szczególności stosowanie
powyższych produktów w roztworze wod¬
nym z podchlorynami alkalicznemi do bie¬
lenia włókien roślinnych; w przemyśle
skór i futer; przy użyciu domoWem i w hi-
gjenie; przy myciu pokostów, malowideł,
lakierów, linoleum, linkrusty i t. d.

Ray mon d Vid a 1.
Zastępca: Dr. techn. A. Bolland,

rzecznik patentowy.
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